

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА НЧ“ЛАМБИ КАНДЕВ- 1893“ ЗА 2021 ГОДИНА

I. ВЪВЕДЕНИЕ:

Настоящата Програма за развитие на читалищната дейност в НЧ“Ламби Кандев -1893“ за 2021г. е разработена на основание чл. 26 а, ал. 2 от Закона за Народните читалища , представена е от председателя на читалището, в срок до 10 ноември 2020 г. и включва насоки и предложения за дейностите през новия творчески сезон.Към месец януари 2020г. регистрираните читалищни членове са 87 и 3 колективни членове. Читалището е съдебно регистрирано и фигурира в регистрира на Министерство на културата под номер 464/21.06.2017 г. Субсидираната численост на читалището за 2020г. е 5.5 бройки Сумата на предоставената държавна субсидия за 2020г. възлиза на 57 420 лв. или 10 440 за субсидирана бройка. В стандарта за една субсидирана бройка следва да бъдат разчетени средства за дейност, за заплати, други възнаграждения и плащания на персонала, осигурителни вноски и издръжка, както и средства, съгласно ЗЗБУТ по решение на настоятелствата . Съгласно указанията от Министерство на финансите за съставянето и изпълнението на бюджетите на общините и на сметките за средства от европейския съюз следва да се има предвид, че субсидираната численост не е щатна численост, а е натурален показател, съгласно който се определя годишният размер на средствата за финансиране на съответното читалище. Изготвянето на годишната програма за развитие на читалищната дейност цели обединяване на усилията за по-нататъшно развитие и утвърждаване на читалището като важно средище, съхраняващо културната идентичност на общината и региона.

Програмата ще подпомогне годишното планиране и финансиране на читалищните дейности в НЧ „Ламби Кандев-1893“, ще допринесе за по-голяма прозрачност на изпълняваните дейности. Читалището е културна институция със специфична функция за съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията, както и социално и информационен център за разпространение на знания, култура и духовност. Народното читалище е място за общуване и участие в различни творчески занимания и изкуства на хора от различни възрастови групи. Основната дейност на народното читалище, като самоуправляващо се българско културно-просветно сдружение в населеното място , е да осъществява културен живот и приобщава гражданите към постиженията на науката, културата и изкуството. Читалището работи за запазване на обичаите и традициите на българския народ и утвърждаване на националното самосъзнание. Организира инициативи като: тържества, събори, фестивали и други на местно, регионално или национално ниво. Народното читалище е важна институция в развитието на местната култура и като цяло на българската култура.

Съвременното читалище е не само важен център за опазване и надграждане на самобитните и традиционни за народа ни културни ценности, но и средище за потребностите на младите хора в новото технологично време, като създава възможност за достъп до информация на хората от всички възрасти. Народните читалища са място за общуване и участие в различни творчески занимания и изкуства на потребители от различни възрастови групи.

I. ОСНОВНИ НАПРАВЛЕНИЯ И ПРИОРИТЕТНИ ЗАДАЧИ В ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ В НЧ“Ламби Кандев – 1893“ ПРЕЗ 2021 ГОДИНА .

II. АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО:

Настоящият анализ проследява развитието на следните приоритетни дейности:

1. Уреждане и поддържане на библиотеки, читални, музейни сбирки;
2. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество;
3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове;
4. Организиране, провеждане и участия в празненства, концерти, чествания, събори;
5. Развитие и подпомагане на социални и младежки дейности;

1.1. Уреждане и поддържане на библиотеки, читални, музейни сбирки

През 2020 не е уточнен броят на дарените книги поради започване на ремонтни дейности и преустановяване дейността на библиотеката. Технически това ще стане през следващата година, тъй като част от тях все още не са заведени в инвентарната книга . Спрямо предходната година са постъпили много повече. Общият брой обслужени читатели е както предходната година поради ремонтни дейности . През 2021 година библиотеката ще има нужда от средства за закупуване на нова литература предимно детски книги. Голяма част от детската литература е физически и морално остаряла . Това ще постигнем с участие в проекти и събиране на дарения.

Популяризиране на съществуващия обществено информационен център в библиотеката използване на неговите възможности.

Използване на възможностите на отдел“Краезнание“ и събраната краеведска сбирка за популяризиране на града и неговите забележителности, както и на личности родени и живели в Искър

Дейността по развитието на музейната колекция ще продължи и тя ще бъде обогатена. По време на ремонтните дейности беше обособен и подреден Музей на книгата . В него са събрани уникални книги до 1945 година . Тепърва ще предстои използването на музея за организиране на екскурзии в библиотеката, изнесени уроци и др. дейности през 2021 година. В библиотеката беше обособен детски приказен кът с място за тихи игри , рисуване, оцветяване и друг занимания на най- малките читатели.

2.2. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество

Любителското художествено творчество е сред най-приоритетните дейности на читалището. Дейността се развива от читалището в различна степен и на различни нива. През изследвания период общият брой на художествените състави беше запазен и след ремонтните дейности беше възобновен. Съставите взех участие във няколко виртуални фестивала и бяха наградени с плакет и грамоти. През новата 2021 е необходим да се вземат мерки за попълването на съставите с нови изпълнители. Проблем е намаляващия брой деца в училището и

застаряващото възрастно население. Необходимо е също разнообразяването на формите и методите на работа , както и въвеждането на нови модерни форми – модерни танци и др. За сега самодейците имат нужда от нови униформи/носили/, като смятаме да кандидатстваме за допълваща субсидия или по проекти.

3.3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове

В читалището функционират много клубове и школи – Клуб „Традиция“, Кино- видео клуб“, Клуб приятели на книгата“ , Клуб „Кулинар“ и др , школи по приложно и изобразително изкуство , Творчески работилници, които засега са достатъчни за читалището. През следващата година 2021 трябва да се обърне повече внимание на обогатяване на формите и методите на работа и участията на колективите в различни регионални , национални и местни прояви. Трябва да се обхванат различни направления в областта на приложните и театрални изкуства, художественото слово и творческото писане. Да се обслужват се всички възрастови групи.

4.4. Организиране, провеждане и участия в празненства, концерти,

Читалището е основен организатор на всички празници на общността и реализират местни събитията, съгласно изготвен годишен план за действие. Дейностите често се осъществяват съвместно с кметството и пенсионерският клуб. За обезпечаване на дейността си в това направление читалището сключват граждански договори с художествени ръководители за постигане на по-добри резултати. Въпреки извънредните мерки и ремонтните дейности по проект към Министерството на Земеделието, бяха организирани и проведени много инициативи и спечелени награди. През 2021 година са предвидени нови инициативи . Със съдействието или с участието на творчески колективи към НЧ „Ламби Кандев-1893“ Ще се реализират почти всички общоградски мероприятия, заложили в Общински културен календар, Като се вземат в предвид обстоятелствата при пандемията Културният календар може да се променя, в зависимост от обстоятелствата. Затова през 2021 година сме заложили на провеждането на повече мероприятия на открито, на малка форми на представяне на колективите и на виртуални такива. През 2021 година трябва да бъдат предвидени средства от допълваща общинска субсидия за провеждането на Фестивала на плодородието “Полъх от Искър“ , които беше отложен поради ремонтни дейности. Организираните честванията в читалището бяха на добро ниво . Читалището се радваше на заслужено признание за дългогодишния труд на читалищните дейци, допринесли за развитието на читалищното дело през дълголетната история на институцията.

5. 5 Развитие и подпомагане на социални и младежки дейности

Социалната насоченост на читалищата е част от развитието им като информационни и консултативни центрове, не само поради наличието на библиотеки, но и на общодостъпен интернет. Читалището работи по програма „Глобални библиотеки“ , свързано е в глобалната мрежа и осигуряват достъп до информация. Работим с младите хора от общината и като за целта през 2020 година беше направен абонамент на детския сайт “Уча се“, който потребителите можеха да използват самостоятелно за гледат видео-уроци, търсят информация, правят тестове, играят учебни игри и др. През 2021 година сме предвидили подновяването на абонамента и използването му от младите Трябва да се помисли за

привличане на повече деца и младежи в 2 та съществуващи състава –ДФГ „Искрици“ и Танцовия състав „Зорница“.

Трябва да се помисли за достъпа на хора с увреждания до услугите на библиотеката , тъй като те ползват безплатен абонамент, както и на възрастните хора от пенсионерски клуб „Здравец“ , които са основни участници в дейностите на читалището.

6.6. Поддръжка, ремонт и обогатяване на МТБ;

Условията, в които се осъществяват дейностите в читалището са важни за привличането на хората в институцията. През 2020 година със средства по проект за „ Ремонт и оборудване на читалището“ беше направен ремонт на Западното крило и , сменена част от дограмата и закупуване на оборудване /нови мебели , озвучителна техника и др/.След ремонта бяха обособени Конферентна зала, гардероб и Музей на книгата.

За сега материално- техническата база е сравнително добра.През 2021 година се предвижда да се помисли за оборудването и използването на помещението на 1 етаж /бивша банка/ чрез допълнително субсидиране или участие в проекти.

7.7. Предоставяне на компютърни и интернет услуги.

Читалището, разполага с нужните технически средства за предоставяне на интернет достъп на населението.

Информационният център разполага с 5 броя компютърни конфигурации с необходим софтуер, 1 бр мултифункционално устройство и един брой мултимедия.

През 2020 година се използваха и ново закупеното устройство – мултимедия /Дарение/, както и абонамента на сайта „Уча се“

През 2021 година се предвижда да бъде подновен абонамента на „Уча се“ и да се използва пълноценно от младите хора от Общината. Необходимо е съща да бъде създаден сайт на библиотеката, чрез който младите хора могат да ползват услугите онлайн.

ВЪЗМОЖНОСТИ:

- Културно-етническо разнообразие;
- Получаване на средства от общински бюджет и чрез общински бюджет по единни разходни стандарти за финансиране на делегираните от държавата дейности;
- Добро сътрудничество с общинска администрация;
- Допълнителна целева субсидия за читалището.

ЗАПЛАХИ: •

Застаряващо население и обезлюдяване • Намалява броят на обслужените читатели в библиотеката, поради недостатъчно обновяване на библиотечния фонд.

СИЛНИ СТРАНИ: • Спазване на механизма за разпределение на държавната субсидия; • Наличие на щатен персонал; • Кадрови ресурс с дългогодишен стаж в сферата на читалищната

дейност, от които един квалифицирани библиотекар • Материална база; • Наличие на библиотеки и обновяван библиотечния фонд;

СЛАБИ СТРАНИ: • Липса на финансов ресурс за развиване на нови форми на дейност, поддръжка и ремонт на сградния фонд. • Липса на интерес към търсене и развиване на нови форми на читалищна дейност • Липса на инициативност

III. ОСНОВНА ЦЕЛ НА ПРОГРАМАТА:

Развитие и институционално укрепване на читалищата като местни общностни центрове с културно-просветни, информационни, социални и граждански функции чрез:

- подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови съвременни форми за тяхното развитие и предаване;
- участие при поддържането на традиционните форми на културата и фолклора и при осигуряване на трансмисията им към следващите поколения;
- превръщане на читалището в общодостъпен център за библиотечно и информационно осигуряване на населението, чрез ускореното навлизане в дейността му в съвременните комуникационни и информационни технологии;

IV. ЦЕЛИ И ПОДЦЕЛИ:

1. Развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност в населеното място, където читалището осъществяват дейността си;
2. Запазване на обичаите и традициите на българския народ;
3. Разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
4. Поддръжка и обновяване на материалната база и стопанисване на читалищната собственост.

V. ПРИОРИТЕТНИ ДЕЙНОСТИ:

1. Уреждане и поддържане на библиотеки, читални, музейни сбирки;
2. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество;
3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове;
4. Организиране, провеждане и участия в празненства, концерти, чествания, събори;
5. Социални и младежки дейности;
6. Поддръжка, ремонт и обогатяване на МТБ;
7. Предоставяне на компютърни и интернет услуги.

VI. ОТЧИТАНЕ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО ПРОГРАМАТА

Индикатори за оценка на изпълнението: - брой нови книги; - брой читатели; - брой предоставени компютърни и интернет услуги; - брой проведени празненства, концерти, чествания; - брой организирани школи, клубове, курсове, кръжоци, групи; - брой участници в организираните школи, клубове, курсове, кръжоци, групи; - брой участия в местни, регионални, национални празници и конкурси; - брой реализирани проекти; - брой набирателни/благотворителни акции за подпомагане на нуждаещи се. Предоставяне на компютърни и интернет услуги.

..... 2020 година

Председател :.....